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Embargada su publicación hasta las 19:00 horas del   

21 de setiembre, 2015. 

Para cobertura de los resultados, los derechos exclusivos en la primicia de divulgación 

corresponden al noticiero REPRETEL, a los periódicos Diario Extra y La República, por lo 

que la información que se publique posteriormente debe hacer referencia a la encuesta 

y medios involucrados.   
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FICHA TÉCNICA 
 

 

 

Fecha trabajo campo: Del  3 al 10 de setiembre del 2015. 

Tipo entrevista: Una por hogar, personal o telefónica. 

Número entrevistas: 1225 

Error muestral: ±2, 8 puntos en los resultados totales (95% nivel 

confianza). 

Informante: Adulto costarricense residente en el país en hogar 

particular. 

Tipo de muestra: Aleatoria. Ponderada de acuerdo a las 

Regiones del país. 

Área geográfica: Todo el país. 
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PRESENTACIÓN  
 

El estudio de Opinión Pública de Costa Rica No 143 aquí expuesto se llevó a cabo entre el  

3 y el 10 de setiembre del 2015 y forma parte del Programa de Opinión Pública que desde 

1979 CID Gallup desarrolla en la región centroamericana y la República Dominicana. En 

esta oportunidad se llegó en total a 1225 hogares para realizar entrevistas de forma personal 

o telefónica, haciendo únicamente una por hogar (ver en siguiente página resumen de 

muestra).  

Como es usual, en este trabajo se estudian las expectativas económicas y políticas de las 

personas. Además, se incluyen entre otros temas generales de la serie, el rumbo del país, la 

seguridad y las expectativas futuras de la familia. Por ello, los resultados muestran el clima 

que se vive entre la población costarricense después de dieciséis meses de gobierno de Luis 

Guillermo Solís y se analiza su gestión presidencial en este período. 

La selección de los informantes es parte de un diseño 

muestral aleatorio y los resultados totales poseen un 

margen de error de ±2.8 puntos (nivel de confianza 

95%). Informes similares a este -de cada uno de los 

países de la región centroamericana y República 

Dominicana- están disponibles a toda organización 

que lo desee, bajo el sistema de suscripciones anuales 

y se llevan a cabo en forma cuatrimestral, excepto en 

periodos de campañas presidenciales cuando su 

frecuencia es mayor. Los interesados pueden contactar la empresa a info@cidgallup.com 

para esos efectos. 

Esta serie de encuestas, que ha entrevistado a más de 170 mil costarricenses a través de los 

años, se lleva a cabo como un aporte a la democracia del país, permitiendo a los que 

participan evidenciar su voz frente a quienes los  gobiernan y entre la población en sí. Por 

ello, la divulgación de los resultados es fundamental.   

 

  

https://www.google.com/url
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CARACTERÍSTICAS SOCIO DEMOGRÁFICAS  

DE LA MUESTRA 
n = 1225ª 

 

Característica Porcentaje Característica Porcentaje 

    

Edad 100 Sexo 100 

18 a 24 años  18 Masculino 50 

25 a 34 años 25 Femenino 50 

35 a 44 años 18   

45 a 54 años 18 Partido político prefiere 100 

55 y más años 22 Liberación Nacional (PLN) 27 

  Acción Ciudadana (PAC) 8 

Educación b/ 100 Unidad Social Cristiana (PUSC) 11 

Primaria /ninguna 33 Frente Amplio (FA)  4 

Secundaria 50 Otro  3 

Superior 18 Ninguno/Indeciso/NR 47 

    

Regiones 100   

Aglomeración Metropolitana 52   

Resto del país 48   

    

Fuente: Anexo, cuadros estadísticos 1, 17. 

a/ La n = 1225,  en todos los gráficos y cuadros de este informe, de lo contrario se indica. 

b/ Sumas totales pueden ser iguales a “99” o “101” debido a redondeo en decimales. 
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VISIÓN GLOBAL 

Antes del 2014 si se tuviera que caracterizar al Partido Acción Ciudadana –PAC- en una 

sola palabra esa sería “transparencia.” Que ahora 16 por ciento de los costarricenses, 

como revela la encuesta reportada en este documento, señala que el problema principal 

del país es “la corrupción” ayuda a explicar el por qué es tan mal evaluada la 

administración presidencial de Luis Guillermo Solís. Por la retórica de la campaña de 

2013-2014 muchos creían que “ahora sí se descubrirían quienes eran los malhechores.”  

Al día de hoy los costarricenses, a nivel general, no perciben se ha identificado alguna 

persona de gobiernos anteriores asociada a actos delictivos.  

Si se combina este hecho de la falta de transparencia con otro de los hallazgos de este 

estudio que es que el desempleo ahora es, por primera vez en más de tres décadas, el 

problema principal del país, se entiende mejor el panorama.  Y cuando a esto se agrega 

el hecho de que el 52 por ciento opina que “el costo de la vida ha subido mucho en los 

últimos cuatro meses” no obstante el anuncio del Banco Central que “casi no hay 

inflación” y que el país está en riesgo de caer en la “deflación” lo que se provoca son 

dudas serias sobre los que gobiernan la nación en la actualidad. 

Todo lo que tiene que ver con el sector público y la política se pone en tela de duda, en 

especial cuando un 58 por ciento tilda a los trabjadores públicos como “unos haraganes” 

y pide que se realice un referendo sobre el empleo público.  La impresión es que mientras 

muchos de los habitantes están sin trabajo, los que están en el gobierno ganan más de lo 

que merecen y hacen poco esfuerzo para justificar lo que se les pague.  Tampoco se 

quiere que se apruebe un aumento en el número de diputados en la Asamblea Legislativa, 

idea planteada por el Presidente Solís.   

Otra muestra de las dudas con lo político es que a cinco meses de los comicios cantonales 

del 7 de febrero, un 47 por ciento manifiesta no tener preferencia de partido político.  

Entre los que tienen simpatía, más de la mitad manifiesta seguir al Partido Liberación 

Nacional –PLN-.   

El grupo más grande (35%) cree que La Liga gana el campeonato de fútbol actual, 

mientras que un 25 por ciento opina que será Saprissa.  Por lo menos el fútbol permite al 

pueblo escaparse de todo lo político gubernamental, aunque por solo un rato. 
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A.  ENTORNO ACTUAL COSTARRICENSE 
 

1. El principal problema del país es el desempleo.  En segundo lugar está el alto costo de 

la vida. 

2. La corrupción en el gobierno es el tercer problema en importancia; algo relevante  de 

señalar en un gobierno del Partido Acción Ciudadana –PAC-. 

3. Es casi unánime; el país va por rumbo equivocado.  Esta es la opinión de 86 por ciento 

de los entrevistados. 

4. Crece la proporción de ciudadanos que manifiesta que la situación económica de sus 

familias está peor ahora que un año antes.  Disminuye el optimismo con respecto al 

futuro de las finanzas familiares. 

5. Surge la impresión que el costo de la vida está subiendo “mucho” y ahora eso lo  cree 

el  52 por ciento de la población informante. 

6. En uno de cada cinco hogares reside una persona que ha sido víctima de un robo o un 

asalto en los últimos cuatro meses.  

7. La mayoría de los costarricenses consideran que los empleados públicos del país 

reciben más salarios y extras de lo que merecen. Es más, creen que estas personas son 

unos “poco trabajadoras” y  para algunos “haraganes.” 

8. La mayoría apoya la idea de realizar un referendo nacional sobre el “empleo público.” 

9. No tendrán recursos para mantenerse cuando llegan a los 60 años dice la mayoría.  

Tampoco creen que la Caja Costarricense de Seguro Social –CCSS- tendrá la 

capacidad de pagar su jubilación cuando estén en capacidad de recibirla. 
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B.  TEMAS POLÍTICOS 

10.   Casi la mitad de los entrevistados no tiene partido político preferido.   

11. Entre los que tienen partido político, el más fuerte es el Partido Liberación Nacional -

PLN.  Le sigue en ese sentido el Partido Unidad Social Cristiano. 

12. Ottón Solís es la figura política medida que disfruta de más opiniones favorables.  Le 

sigue en ese sentido Luis Guillermo Solís.  En tercer lugar está José María Figueres. 

13. Hay poco conocimiento de los asuntos de la Asamblea Legislativa, pero entre los que 

dicen saber del tema, hay más que creen que el Presidente Rafael Ortiz se desempeña 

mejor que lo hizo Henry Mora, quien presidio al Primer Poder el año anterior. 

 

C.  LA ADMINISTRACIÓN SOLÍS Y OTROS TEMAS 

POLITICOS 
14.   Hay más que opinan desfavorablemente de la gestión que lo contrario.  En un año ha 

logrado disipar casi todo el capital político que acumuló durante la campaña y sufre 

una merma de 57 puntos en la evaluación de su desempeño. 

15. Un 78 por ciento de los entrevistados manifiesta que Luis Guillermo Solís ha cumplido 

poco o nada en sus promesas de campaña. 

16. La idea del Presidente Solís de aumentar en número de diputados en la Asamblea 

Legislativa es rechazada por 92 por ciento de los costarricenses. 

17. Están divididos los costarricenses con respecto a los aumentos de salarios de los 

empleados públicos y de también de las rebajas de los incentivos. 

18. Hay más opinión negativa que positiva del desempeño de la Primera Dama Mercedes 

Peña. 
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D.  OTROS TEMAS 
 

19.  El grupo más grande cree que será la Liga Deportiva Alajuelense –LDA- el equipo 

que gana el campeonato actual de fútbol. 

20. La mayoría está en contra del matrimonio gay. 

21. Hay una división en similares proporciones, aprobando y rechazando, el tema de la 

legalización de la marihuana con fines medicinales.   

22. La mayoría absoluta está en contra de un programa para soltar los reos que no han 

cumplido su condena frente al hacinamiento en las prisiones del país. 

23. Si los ticos pudieran votar en Estados Unidos y los candidatos fueran Donald Trump 

y Hillary Clinton, votarían abrumadoramente a favor de la ex primera dama. 

24. Un 56 por ciento manifiesta conocer mucho o algo de la Fecundización in Vitro -FIV. 

Entre estos la mayoría aprueba la aplicación de la FIV en el país. Además dicen que 

el procedimiento debería ser para todas las mujeres y no solo para las casadas. 

25. Si la vida de una mujer embarazada está en peligro, un 59 por ciento de los 

entrevistados aprueban la práctica de un aborto a ella.   

26. Si el embarazo de una mujer es producto de una violación, la mayoría se opone a que 

se le permite hacer un aborto. 

27. Si una mujer quisiera un aborto por “razones propias” un 82 por ciento de los 

costarricenses están en desacuerdo.   
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A. EL ENTORNO ACTUAL COSTARRICENSE  

 

1. El principal problema del país  

Pregunta: “¿Cuál considera usted es el principal problema de nuestro país”?   

Crece el desempleo en cuanto a su importancia. A merced del cierre de empresas, 

una merma en la producción agrícola producida por el cambio climático y la 

escasez de obras públicas se está incrementando la proporción de habitantes que 

buscan y no encuentran un empleo.   

En segundo lugar está el alto costo de la vida – el gobierno anuncia que no hay 

inflación, pero el pueblo siente que lo que ellos tienen que comprar ahora les 

cuesta más.  En tercero está la “corrupción en el gobierno”  que mientras más 

educado el tico, más probable que cita este desafío, que supuestamente iba a ser 

reducido con la llegada del Partido Acción Ciudadana al poder.   

Cuadro #1:  

El principal problema del país. Menciones más frecuentes 

1998-  Mayo 2015*   

-Porcentajes-  

Fuente: Anexo cuadro 7 y estudios anteriores.  *Para los años 1998 al 2014 se graficó un promedio de las menciones para cada 

año (mención espontánea).  

Problema  1998 2002 2006 2010 2014 
2015 

(ene) 

2015 

(mayo) 

2015 

(sept) 

Desempleo 
        

Corrupción en  

gobierno 

        

Crimen y 

violencia/ 

Tráfico drogas 

        

Costo de la 

vida 

        

29 20
44 60

18 12 5 6

17
32

14
4

12 6 8
17

13 14 11
7

19

11 12
16

15
4 9 16

24 17 21 25
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2. La preocupación principal de la familia  

 Pregunta: “¿Cuál es la principal preocupación que tiene usted y su familia?” 

  

A lo interno de los hogares son los problemas económicos los que dominan 

las inquietudes.  El costo de la canasta básica que se requiere para mantener 

la familia y la presencia de un miembro de la familia que no encuentra 

trabajo son los dos factores que más se destacan.  

Son los jóvenes que más mencionan al problema del desempleo, mientras 

que las personas de 40 años y más son los que tienen mayor probabilidad de 

citar al alto costo de la vida como preocupación.    

Se llama la atención al hecho  que el crimen y violencia en el barrio ya ha 

descendido en 14 puntos en los últimos cinco años; la reducción de la 

delincuencia fue prioridad de la criminóloga, Laura Chinchilla, que sirvió 

como presidente de la República a partir del 2006.      

Cuadro #02:  

Principal preocupación del hogar (Porcentajes principales menciones) 

Fuente: Anexo cuadro 4  a y estudios anteriores.  *Para los años 2010  al 2014 se graficó un promedio de las menciones para 

cada año (mención espontánea).  

Problema 2010 2011 2012 2013 2014 
2015 

ene mayo set 

Costo de canasta 

básica 

        

Crimen/violencia 

en barrio  

        

Desempleo hogar  
        

El futuro incierto de 

hijos 

        

Educación 

deficiente 

    

-- 

    

8 11 14 14 10 12 20 25

14 15 14
19

13 11 10
7

21 17 15 12 11 12 7 7

38 35 34 32
40 37 30 31

6 7 7 7
5 6 5

3
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B. EL RUMBO DEL PAÍS Y LA SITUACIÓN ECONÓMICA  FAMILIAR 

1. El rumbo del país   

Pregunta: Cuando usted toma en cuenta todo lo que pasa en Costa Rica, ¿Cómo cree 

que va el país? 

En la historia de 37 años de realizar encuestas en Costa Rica, ahora en setiembre de 

2015 se registra la cifra más elevada de la ciudadanía  que considera que su país va 

por el rumbo equivocado.  Es casi unánime la opinión negativa en ese sentido. 

No obstante lo anterior, las personas que se declaran seguidores del PAC y los que 

mencionan que la situación económica de sus familias está mejor ahora en 

comparación con el año pasado tienen un poco más de probabilidad de tener una 

percepción más positiva.   

La insatisfacción  nacional se revela una tendencia ascendente. Esto no es positivo 

para el desarrollo del país.   

Gráfico #01: 

Percepción sobre el rumbo de Costa Rica 

1998 a la fecha   
        -Porcentajes- 

 

  

23
29

44

26 29

16

34

48

34
43

48

27

14 14
21 20 12

9

65
57

42

63 62

73

51

37

53
44

42

64

80 78

67 69

80
86

Correcto Equivocado

Fuente: Anexo cuadro 4 y estudios anteriores. *Se excluyen las opiniones Ns/Nr

P
o

rc
en

ta
je

s

Rodríguez Pacheco Arias Chinchilla Solís
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2. Situación económica de las familias comparada con el año pasado  

Pregunta: “¿Cómo considera usted que está la situación económica de su familia 

hoy en comparación con el año pasado?” 

Un factor importante que motiva la formación de valoraciones negativas de la 

situación en el país es que durante todo el año 2015 ha crecido la proporción de 

familias que manifiesta estar económicamente peor  en comparación con el año 

pasado. En enero fue un 25 por ciento que indicó su descontento sobre el tema,  

mientras que en setiembre es 36 por ciento – un incremento de 11 puntos.    

Para lo anterior, mientras más joven sea el entrevistado y menos educado, es más 

probable que encuentra que sus finanzas han empeorado en comparación con 

2014.   

No se registran cambios en el número de ciudadanos que indican que se ha 

mantenido estable las condiciones económicas.  

Gráfico #02: 

Situación económica de las familias en comparación con el año pasado 

-2006-2015- 
-Porcentajes- 

 

16

32

23 24 26 22
19 19 19

25 22 21

34

48

41

59

48
45 45

42
48 48 48

43

27
21

36

43

26
36

40 33

26
29

36

 Mejor Igual/NS  Peor

Fuente: Anexo cuadro 6 y estudios anteriores.
Medición

P
o

rc
e

n
ta

je
s

Arias Chinchilla
Solís  
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3. Situación económica futura 

Pregunta: “¿Cómo cree que será la situación económica de su familia en los 

próximos 12 meses?” 

Crece también el pesimismo cuando se vislumbra el futuro  financiero en el año 

venidero,  y disminuye el tamaño del grupo que espera estará mejor. En enero casi 

la mitad de la población adulta manifestó que percibía mayores beneficios 

económicos en los 12 meses venideros; ahora es solo una tercera parte.   

Seguidores del Partido Acción Ciudadana y quienes están mejor en comparación 

con el 2014 son quienes  demuestran más optimismo al pensar de su familia y sus 

finanzas en el 2016.   

Gráfico #03: 

Expectativas sobre la situación económica familiar 

-2006-2015- 
-Porcentajes- 
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4. El costo de la vida  

Pregunta: “En comparación con hace cuatro meses: ¿Cómo considera usted que 

está el costo de la vida?”  

Según las autoridades del país el costo de la vida, medido por la inflación, se ha 

mantenido estable; en el Banco Central anuncian de una inflación de menos de un 

punto porcentual en la actualidad.  Hasta esta medición de la opinión pública los 

datos coincidían con lo que indicaban  la dirigencia  gubernamental  entre 2009 y 

mayo de este año,  bajó el ritmo de las alzas en el costo de vida en 38 puntos.    

Sin embargo, en los últimos cuatro meses sube precipitadamente el índice de la 

CID/Gallup en 16 puntos; la mitad de la población ahora reporta que el costo de 

la vida ha subido “mucho” en los últimos cuatro meses a partir de mayor, 2015.     

Gráfico #04: 

Porcentaje que opina el costo de la vida 

ha subido “mucho” en los últimos cuatro meses 
-Porcentajes- 
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5. Víctima de delincuencia  

Pregunta: “En los últimos cuatro meses: ¿ha sido usted o algún familiar que vive 

en este hogar, víctima de un robo o asalto?”   

En uno de cada cinco hogares vive al menos una persona que ha sido víctima de 

un robo o un asalto en los últimos cuatro meses.  Este índice tiende a ser más alto 

en la Aglomeración Metropolitana en comparación con el resto del país.  Si se 

estima que aproximadamente hay un millón de hogares en Costa Rica, en 190 mil 

de ellos  reside alguien que ha sido víctima del hampa en este último cuatrimestre.      

La población entre 25 y 39 años de edad y con una educación secundaria tienen 

más probabilidad de estar entre las víctimas en comparación con el resto de 

personas. 

Gráfico #05: 

Porcentajes de hogares donde alguien ha sido víctima de un robo o asalto  

en los últimos cuatro meses 

-Porcentajes- 
 

 

15

23
26 26 25

22 22
20 19 18 18 19

P
o
rc

en
ta

je
s

Fuente: Anexo cuadro 7 y estadísticas estudios anteriores.

Arias Chinchilla

Metro: 21%

Solís  



 

20 
1977-2015                                                                                                                              OP 143 

 38 AÑOS DE SERVICIO                                                                                               Setiembre, 2015 
  

C. EMPLEADOS PÚBLICOS 

1. Percepción de trato de empleados públicos costarricenses 
Pregunta: En general ¿cree usted que los empleados públicos costarricenses reciben salarios y beneficios 

apenas justos por la forma en que trabajan, reciben menos de lo que merecen o más de lo que merecen por su 

empeño? 

El tema de la remuneración de los empleados públicos es uno que ha estado con 

frecuencia en los medios de comunicación y en las sesiones de la Asamblea 

Legislativa en el período previo a este estudio.  La mayoría de la población  

ciudadana opina que los funcionarios estatales están recibiendo un pago mayor de  

lo que merecen por las labores que llevan a cabo.  Incluso seguidores del Frente 

Amplio, partido político en alianza con los sindicatos del sector público, 

consideran que el dinero que están recibiendo y que es de todos los costarricenses 

no es lo que merecen por los servicios que prestan. 

Entre los entrevistados con una educación superior –que incluye funcionarios del 

sector público-  hay mayor probabilidad de considerar los salarios que perciben 

los trabajadores públicos como justos – pero aún entre estos es una minoría que 

opina así.  

Gráfico #06: 

Opinión de trato hacía empleados públicos 

-Porcentajes-

 
Fuente: Anexo cuadro 9. Se excluyen las opiniones NS/NR. 

Reciben apenas lo

justo

Reciben menos de lo

que merecen

Reciben más de lo

que merecen

16

24

53



 

21 
1977-2015                                                                                                                              OP 143 

 38 AÑOS DE SERVICIO                                                                                               Setiembre, 2015 
  

 

2. Esfuerzo en el trabajo de empleados público 
Pregunta: Algunos de los entrevistados nos dicen que los empleados públicos costarricenses trabajan mucho y que 

son muy dedicados a su oficio. Otros nos dicen que más bien los empleados públicos supuestamente se caracterizan 

por trabajar poco y que no trabajan duro. Otros no saben. ¿Cuál es la opinión suya? 

La mayoría absoluta de la población adulta opina que los empleados públicos son 

poco  trabajadores, y algunos informantes manifestaban en la entrevista que incluso 

son “haraganes”. Tienen un problema de imagen, este grupo de funcionarios, en una 

coyuntura donde a nivel de la Asamblea Legislativa y otras entidades se trata de su 

futuro.    

Se destaca que aún entre quienes se declaran seguidores del partido Frente Amplio, 

aliado de los sindicatos de los trabajadores del estado, un 49 por ciento manifiesta 

que son poco trabajadores. 

Gráfico #07: 

Opinión de esfuerzo de los empleados públicos 

-Porcentajes- 
 

 

Fuente: Anexo cuadro 9. 
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3. Recomendación de referendo 
Pregunta: Algunos están recomendando la realización de un referendo sobre el empleo público. Otros dicen que no 

es necesario – que todo está bien ahora. Otros no saben. ¿Cuál es su opinión? 

Como parte de la discusión que se está dando, a nivel nacional, sobre los 

funcionarios públicos y sus salarios y prebendas, algunos han sugerido que es un 

tema suficientemente importante para merecer un referendo nacional sobre el 

empleo público.  La mayoría absoluta de los entrevistados en esta encuesta 

considera que se debería realizar ese referendo.    

Gráfico #08: 

Opinión de realización de referendo sobre el empleo público 

-Porcentajes- 
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D. SISTEMA DE PENSIONES 

1. Recursos económicos 
Pregunta: ¿Cuándo usted llega a la edad de 60 años contará con los recursos económicos suficientes para poder 

pensionarse? ¿Cree usted que el sistema de pensiones de la Caja tendrá recursos para pagarle una pensión cuando 

llega a la edad de pensionarse? 

Otro tema que ha aparecido en los medios es el de los recursos para la vejez del 

grupo creciente de adultos mayores, ya sea por sus propios recursos o por medio de 

sus ingresos por la jubilación. Es un porcentaje minoritario de los informantes 

menores de 55 años de edad el que cree contará con los recursos necesarios para 

vivir independientemente después de los 60 años.  Conforme mayor el nivel 

educativo, y por ende la capacidad adquisitiva, mayor es la probabilidad que indique 

que contará con el dinero y otros recursos.   

Además, la mayoría absoluta duda que la Caja Costarricense tenga los recursos 

necesarios para pagar su pensión cuando llega el momento de necesitarla.   

Gráfico #09: 

Percepción de recursos económicos para la pensión según demográficos 

-Porcentajes-   N=957 * 

 

*Solo se entrevistaron a personas menores de 55 años para estas dos preguntas y solo % responde                       

Fuente: Anexo, Cuadros 16 y 17 

39

37

49

36

33

38

48

49

39

48

56

48

Resto

Metro

Superior

Secundaria

Primaria

Total

Contará con los recursos para 
pensionarse

Sí No

30

28

29

27

34

29

59

60

64

59

57

59

Resto

Metro

Superior

Secundaria

Primaria

Total

La Caja tendrá recursos para 
pagar su pensión

Sí No



 

24 
1977-2015                                                                                                                              OP 143 

 38 AÑOS DE SERVICIO                                                                                               Setiembre, 2015 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TEMAS POLITICOS  
OP # 143 

Costa Rica• Setiembre, 2015 

 

  



 

25 
1977-2015                                                                                                                              OP 143 

 38 AÑOS DE SERVICIO                                                                                               Setiembre, 2015 
  

A. PARTIDOS POLÍTICOS 

1. Preferencia de partido político  

Pregunta: “¿Cuál es su partido político preferido o con cuál partido simpatiza usted?”   

El  grupo más grande de informantes, a cinco meses de las elecciones cantonales 

del 7 de febrero del año venidero, reporta que no tienen partido político preferido 

en la actualidad. A la vez, el Partido Liberación Nacional –PLN- reúne más 

seguidores y los otros grupos están en posiciones lejanas. 

Conforme mayor educación tenga el informante, es  más probable que manifiesta 

no tener afiliación política – se debe notar que muchos con educación superior 

apoyaron al PAC o el Frente Amplio en la elección de 2014 y ahora no están 

manifestando esta preferencia.   

 

Gráfico #10:  

Preferencia partidaria   

-Porcentajes-
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 17.  
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2. Tendencias de las preferencias de partido político del 2007 a la fecha 

   

Desde  el  colapso del PUSC durante el gobierno de Abel Pacheco, el PLN ha sido 

el partido político predominante en el sistema político nacional.  Pero nunca ha 

tenido mayoría absoluta en lo que es el Siglo XXI.  Alcanzó su apoyo máximo en 

2010 con la elección de Laura Chinchilla como presidente, pero mermó el soporte  

al llegar a solo un 22 por ciento después de la derrota electoral de 2014 cuando el 

entonces candidato presidencial liberacionista, Johnny Araya, abandonó la 

campaña antes de la votación en segunda vuelta. 

Ahora está reganando fuerzas el PLN. La otra agrupación que muestra la 

posibilidad de crecer es el Partido Unidad Social Cristiano -PUSC, que es el 

segundo partido en tamaño después del PLN. 

Gráfico #11: 

Tendencias en preferencias de partidos políticos 

2005 a la fecha 
        -Porcentajes- 
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B. IMAGEN DE PERSONALIDADES EVALUADAS 

Pregunta: “¿Qué opinión tiene usted de…?”  Nota: Esta es una pregunta que solo se 

refiere a la imagen y posicionamiento de la persona  

Entre las figuras públicas evaluadas en esta encuesta quien más opiniones favorables 

tiene es Ottón Solís, observándose una polarización sobre su persona: recibe tantas 

citas  desfavorables como favorables.  En segundo lugar están José María Figueres y  

Luis Guillermo Solís, seguidos por Otto Guevara.   El cuadro a continuación lo que 

demuestra es el posicionamiento negativo en general  que hay de la mayoría de las 

personalidades medidas, y el  desconocimiento que sobre algunas “figuras que se era 

de esperarse más conocidas” - líderes sindicales por haber estado por décadas en esas 

posiciones. 

Cuadro #03: 

Imagen de personalidades evaluadas  -Porcentajes- a) 

Personalidad 
Setiembre, 2015 Favorable (2012 a mayor, 2015) * 

Fav Desf Sald + NS/NR May-15 Ene-15 2014 2013 2012 

Ottón Solís 41 42 (1) 17 41 47 49 -- 35 

José M. Figueres 34 54 (22) 12 32 31 -- -- -- 

Luis G. Solís  34 60 (26) 6 44 60 61 14 13 

Otto Guevara  33 49 (16) 18 -- -- -- 32 31 

Antonio Álvarez D. 33 31 2 36 37 -- -- -- 42 

José M. Villalta  31 37 (6) 31 -- -- -- -- -- 

Albino Vargas  17 35 (19) 48 36 24 -- -- -- 

Rafael Ortiz  11 9 2 80 -- -- -- -- -- 

Oscar A. Ramírez  7 5 2 88 22 -- -- -- -- 

Margarita Bolaños  7 8 (1) 85 -- -- -- -- -- 

Sergio Mena  6 8 (2) 86 8 -- -- -- -- 

Fabio Chaves  5 15 (10) 80 -- -- -- -- -- 

Ronald Blear 4 13 (9) 83 12 -- -- -- -- 

Ronald Jiménez 4 7 (3) 90 -- -- -- -- -- 

Pedro Muñoz 3 7 (4) 90 -- -- -- -- -- 

Fuente: anexo, cuadros estadísticos 5, 6, 7, 10, 13, 14, 15, 16. a/ Se suman favorable - muy/algo; desfavorable - 

poco/nada. *Promedios anuales. 
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D.  RAFAEL ORTIZ; Presidente de la Asamblea Legislativa 

Pregunta: Rafael Ortiz, del PUSC, es el Presidente de la Asamblea Legislativa de nuestro país. El vino a sustituir a 

Henry Mora del PAC, que presidió la Asamblea el año pasado. ¿Cuál de los dos cree que se ha desempeñado 

mejor? 

Como se notó en el cuadro sobre las personalidades públicas, un 80 por ciento de 

los costarricenses no saben quién es Rafael Ortiz.  Este es un hallazgo de relevancia 

de este estudio y un comentario sobre el interés en la Asamblea Legislativa que él 

preside; cuando cuatro de cada cinco costarricenses no conocen el nombre del 

presidente del Primer Poder de la República.    

Ortiz, del PUSC, vino a sustituir a Henry Mora, del PAC.   Se preguntó cuál de los 

dos se ha desempeñado mejor en el puesto y Ortiz es un poco mejor evaluado que 

Mora.   

Gráfico #12: 

Opinión de Rafael Ortiz como sustituto de Henry Mora 

-Porcentajes-   

 

Fuente: Anexo cuadro 14. 
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A. LUIS G. SOLÍS COMO PERSONA 

1. Las opiniones favorables del ciudadano Luis Guillermo Solís  

Pregunta: “¿Qué opinión tiene usted de Luis Guillermo Solís?” 

 

Luis Guillermo Solís se convirtió en la persona más popular de Costa Rica después 

de su victoria en los comicios de 2014. En mayo de ese año, cuando fue 

juramentado como presidente de la República, se encontró que prácticamente  toda 

la población opinaba positivo sobre él.  En quince meses, y en la opinión  de él 

como persona, la situación ha cambiado radicalmente y sin diferencias 

significativas  según las variables de análisis. El capital político como primer  

mandatario se disipó.  

Gráfico #13: 

Opinión de Luis Guillermo Solís a nivel personal  

-Porcentajes- 
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2. Las labores presidenciales  

Pregunta: “¿Cuál es su opinión de la manera que se desempeña Luis Guillermo Solís como presidente de 

Costa Rica? ¿Diría que ha desempeñado sus labores muy bien, algo bien, ni bien ni mal, algo mal o muy 

mal?” 

Alrededor de la mitad de los conciudadanos del Presidente Solís están  insatisfechos 

con su desempeño al frente del poder ejecutivo y es una minoría que opina lo 

contrario.  Los seguidores del PAC (oficialista) y quienes manifiestan que la 

situación financiera de sus familias está mejor que en el año anterior tienen mayor 

probabilidad de opinar positivamente de la gestión de Solís. 

 

Gráfico #14:   

Opinión forma que desempeña labores  

como Presidente Luis Guillermo Solís 
           -Porcentajes e Índice- 
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Fuente; anexo, cuadro estadístico 4.

a)Índice: se restan opiniones negativas de las positivas

a) Índice puntos -32
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3.  Tendencias en la evaluación del Presidente Luis G. Solís Rivera 

 

La primera vez que midió la CID/Gallup la gestión de Luis Guillermo Solís en la 

presidencia de la República fue en setiembre del 2014 y en ese entonces los adultos 

costarricenses estaban satisfechos con su labor. Un año más tarde ha sufrido una 

merma de 57 puntos y se vuelca entonces la posición: hay más negativos que 

positivos.  Sin embargo pareciera que ha logrado frenar la caída en últimos meses 

y se mantiene estable a esos niveles. 

   

Gráfico #15:   

Tendencias en evaluación del Presidente Solís   

– Septiembre 2014 a la fecha - 
         *-Índice-  
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 4 y estudios anteriores. 

*Se restan las opiniones positivas de las negativas
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4. Aprobación de  la labor  presidencial  

Pregunta: “¿Aprueba o desaprueba la gestión presidencial de Luis Guillermo Solís?”  

 

Cuando se le ofrece a la ciudadanía concretar  para  “aprobar” o “desaprobar” la 

gestión del Presidente Solís, tres de cada cinco opinan negativamente.  Solo uno de 

cada diez se niega a opinar. Se  confirma aquí que la  posición “ni bien ni mal”, está 

con tendencia al “mal”. 

 

Gráfico #16: 

Aprobación de la gestión  presidencial de Luis Guillermo Solís 
- Porcentaje-  
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Fuente: anexo, cuadro estadístico 5. No se incluyen opiniones Ns/Nr
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5. Relación  con presidencias previas (1979-2015) 

Pregunta: “¿Diría que ha desempeñado sus labores muy bien, algo bien, ni bien ni mal, 

algo mal o muy mal?” 

 

CID/Gallup ha medido en las encuestas de esta serie a diez presidentes en ejercicio 

de sus labores en forma sistemática desde l979.  Los datos en este cuadro miden al 

primer mandatario después de un similar período en el ejercicio constitucional.  

Óscar Arias en su primer período en 1987 ha sido la presidencia mejor calificada a 

la fecha; Arias también está en segundo lugar por la evaluación recibida en 2007, 

veinte años después.    

 

Cuadro #04: 

Opinión sobre la gestión presidencial de Luis. G. Solís, Chinchilla 

Pacheco, Rodríguez, Figueres, Calderón, Arias, Monge y Carazo,  

en similares períodos de su administración. 
– Porcentajes e índices a) b) – 

 

 

Opinión 

  Presidente 

          

Solís Chinchilla Arias  Pacheco Rodríguez Figueres Calderón Arias Monge Carazo+ 

09/15 09/11 10/07 12/03 10/99 10/95 10/91 10/87 10/83 09/79 

           

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Muy Bien/B 14 34 60 37 23 17 25 65 52 31 
Ni bien/ mal 38 37 24 34 51 25 39 22 34 41 
Muy mal/ M 46 29 16 29 26 59 36 13 14 28 

Índice a/b/ (32) 5 44 8 (3) (42) (11) 52 38 3 
 Fuente: Anexo, cuadro estadístico 5 y estudios anteriores.  

Resultados pueden sumar “99”ó “101” por efectos de redondeo. Diferencia a 100 opiniones ns/nr 

a/ Se restan las opiniones negativas de las positivas.  

b/ Números entre paréntesis y rojo  indican un balance desfavorable. 
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6. Cumplimiento de las promesas de campaña 

Pregunta: En general ¿diría usted que el Presidente Solís está cumpliendo mucho, algo 

poco o nada con sus promesas de campaña? 

 

La respuesta a esta pregunta constituye la razón principal por la mala evaluación 

de las labores del Presidente Solís.  La percepción es que no está cumpliendo con 

lo que ofreció durante la campaña de 2013-2014. Solo uno de cada cinco de los 

entrevistados opina que él está cumpliendo con lo ofrecido.   

Es especialmente importante mencionar la corrupción en el gobierno: la 

erradicación de este problema fue promesa fundamental de su campaña y la 

percepción es que sigue siendo un desafío importante.  Otra promesa incumplida 

es la reforma fiscal; prometió no pedir más impuestos en los primeros dos años de 

su gestión, además de la esperanza que generó sobre un “cambio” y sobre los 

valores que habían distinguido al PAC: honradez, transparencia, trabajo…. 

Gráfico #17: 

Nivel de cumplimiento de las promesas de campaña de L. G. Solís 

-Porcentajes- 
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Fuente; anexo, cuadro estadístico 5. 
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7. Decisiones sobre la Asamblea Legislativa 
Pregunta: Luis Guillermo Solís ha dicho que hay que aumentar el número de diputados en la Asamblea Legislativa 

quizás al doble de lo que hay ahora. ¿Con esta idea del Presidente Solís está usted…? 

En el período antes de la realización de esta encuesta, Luis Guillermo Solís abogó a 

favor de la creación de más puestos de diputados de la Asamblea Legislativa. 

Tomando en cuenta la imagen que prevalece del congreso costarricense, donde parte 

es que son los legisladores similares a los demás de los empleados públicos en el 

sentido que no trabajan mucho, hay un rechazo fuerte a esa idea del primer 

mandatario.   Sin embargo, algunos de su partido político, el PAC, coinciden con él 

únicamente.  

Al respecto, también estudios previos de CID Gallup han mostrado que el papel de 

los legisladores es poco conocido y con poco respeto, por lo que aumentar  su 

número es una propuesta que no atrae simpatías de los costarricenses.  

 

Gráfico #18: 

Opinión sobre el aumento de diputados en la Asamblea Legislativa 

-Porcentajes- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: anexo, cuadro estadístico XX. Porcentaje de NS/NR excluidas*. 
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8. Medidas laborales y el bien de Costa Rica 
Pregunta: El presidente Solís ha impulsado las siguientes medidas. ¿Cuáles cree que han hecho bien o harán bien 

al país? 

Hay diferencias de opinión pronunciadas en lo que hay que hacer con los empleados 

públicos.   Es más, hay división por iguales partes cuando se pregunta sobre la opción 

de limitar las prebendas de las convenciones colectivas, un 44 por ciento está de 

acuerdo, mientras que un 42 por ciento cree que deberían recibir aumentos los 

empleados públicos por el alza en el costo de vida.  

Gráfico #19: 

Opinión de medidas tomadas por el Presidente Solís 

-Porcentajes- 

 

Fuente: anexo, cuadro estadístico 15. 
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9. Desempeño de funciones como Primera Dama 
Pregunta: ¿Cómo considera usted está desempeñando sus funciones de Primera Dama, la Señora Mercedes Peña? 

La norma en estas encuestas es que las Primeras Damas siempre son evaluadas mejor 

que sus maridos.  En el caso de la Sra. Mercedes Peña, no es la excepción, y  ella se 

califica menos negativamente que su esposo. Uno de cada cuatro de los entrevistados 

opina bien de su desempeño—los seguidores del PAC y los jóvenes tienen mayor 

probabilidad de opinar bien en comparación con el resto de los que formaron parte 

de los encuestados.    

Lo que ha sucedido en administraciones previas es que las primeras damas pueden 

tener programas bajo su responsabilidad que desarrollan a la par de las actividades 

que acompañan al presidente y en este caso, algunos  comentarios que hacían a los 

entrevistadores era: ¿ qué hace ella? ; “yo no conozco si tienen algún programa”,  

“aquí nunca ha venido, tal vez en  campaña”… 

Gráfico #20: 

Nivel de desempeño de funciones de la Primera Dama 

-Porcentajes- 

 
Fuente; anexo, cuadro estadístico 11. 
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A. CAMPEONATO NACIONAL DE FÚTBOL 

1. Percepción de ganador 
Pregunta: Acaba de comenzar el campeonato nacional de fútbol. ¿Qué equipo cree usted ganará este 

campeonato de invierno? 

Las mujeres muestran menos interés en el fútbol y una tercera parte no pudo dar 

opinión al respecto de cual equipo podría llegar a campeonizar en este torneo que 

se está desarrollando. Entre los que opinan, hay más que creen que la Liga será 

campeón; Saprissa estaría en segundo lugar.    

Gráfico #21: 

Percepción de ganador del campeonato nacional de fútbol 

-Porcentajes- 
 

 

Fuente; anexo, cuadro estadístico 8. 

 
 

 

Alajuela

35%

Saprissa

25%

Heredia

10%

Cartago

1%

Otros

1%

NS/NR

28%



 

41 
1977-2015                                                                                                                              OP 143 

 38 AÑOS DE SERVICIO                                                                                               Setiembre, 2015 
  

 

B. MATRIMONIO GAY 

3. Aprobación 
Pregunta: ¿Está usted a favor o en contra del matrimonio gay? 

El matrimonio entre  homosexuales –gays- es aceptado por una cuarta parte de los 

costarricenses adultos. Esto en especial entre más jóvenes, mejor educados y en 

mejor situación financiera.   

Sin embargo, la gran mayoría se opone a este tipo de unión, el cual para algunos es 

ir en contra de los derechos humanos, y para otros es  definir que la institución 

matrimonial es para un hombre y una mujer.  

Gráfico #22: 

Nivel de aprobación ante el matrimonio homosexual 

-Porcentajes- 

 

Fuente; anexo, cuadro estadístico 11. 
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B. EL USO DE LA MARIHUANA 
 

Pregunta: En los últimos meses se ha hablado de la posibilidad de aprobar el uso de la marihuana para fines 

medicinales. ¿Aprueba o desaprueba usted la legalización del uso de la marihuana para fines medicinales? 

Hay división marcada entre la población informante con respecto a este tema.  Más 

o menos la mitad aprueban el uso de esta droga para fines medicinales y la otra mitad 

no.  Los hombres, los que tienen una educación superior, y los seguidores del PAC 

tienen mayor probabilidad de estar a favor de la legalización de esta planta con fines 

medicinales. 

Las personas mayores de 40 años, los seguidores del PUSC y las mujeres tienen 

mayor probabilidad de estar en contra de permitir el uso medicinal de esta planta.   

Gráfico #23: 

Nivel de aprobación ante el uso de marihuana para fines medicinales 

-Porcentajes- 

 

 

Fuente; anexo, cuadro estadístico 11. 
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C. PRISIONES EN COSTA RICA 
 

Pregunta: Como quizás usted sabe, las prisiones de nuestro país están muy sobrepobladas y puede provocar en 

algunas una situación infrahumana. Algunos sugieren como solución dejar los reos de buena conducta salir antes 

de terminar sus sentencias. ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con la posibilidad de dejarlos salir sin cumplir 

sus sentencias? 

La gran mayoría está en contra de un plan que dejaría en libertad a reos antes de 

cumplir su condena.  Esto porque solo uno de cada tres de los entrevistados estaría 

de acuerdo con un plan de dar libertad a los privados de libertad - reos - de buena 

conducta antes de cumplir su condena. Esto no obstante las condiciones 

infrahumanas que prevalecen en las cárceles del país y que el gobierno admite que 

existen y que han sido dadas a conocer por los diferentes medios de comunicación. 

Gráfico #24: 

Nivel de aprobación ante la posibilidad de dejar reos salir 

-Porcentajes- 

 

 

Fuente; anexo, cuadro estadístico 12. 
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D. ELECCIONES EN LOS ESTADOS UNIDOS 
 

Pregunta: Usted es costarricense y no puede votar en las elecciones presidenciales de los Estados Unidos. Pero si 

pudiera votar y los candidatos fueran Donald Trump y Hillary Clinton - ¿por cuál votaría? 

El color oficial del Partido Republicano de los Estados Unidos es rojo, pero recibiría 

poco apoyo de los costarricenses si pudieran votar y Donald Trump fuera el 

candidato de la agrupación en los comicios de 2016.   En una posible contienda entre 

el empresario y Hillary Clinton, ex Secretaria de Estado, corriendo por los 

Demócratas, ganaría la segunda con un gran margen. 

Gráfico #25: 

Opinión de candidatos presidenciales de los Estados Unidos 

-Porcentajes- 

 

Fuente: anexo, cuadro estadístico 12. 
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E. SALUD 

1. Fecundización in Vitro 
Pregunta: Hablemos de la fecundización in vitro FIV. ¿Cuánto ha escuchado, leído, o visto sobre este proceso? 

Pregunta: Usted me dice que sabe mucho o algo de la fecundización in vitro. Con base en lo que usted sabe, ¿diría 

usted que tiene una opinión a favor o en contra de su uso acá en el país? 

La mayoría absoluta de los entrevistados indican que conocen sobre la 

Fecundización in Vitro FIV y entre los que están enterados la mayoría está de 

acuerdo con su uso en el país.     

Los que conocen poco o nada del proceso tienen relativamente bajo nivel educativo 

y tener más de 40 años de edad.  Los que están en contra del proceso también son 

poco educados.   

Gráfico #26: 

Nivel de aprobación ante la fecundización in vitro 

-Porcentajes- 
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Fuente: anexo, cuadro estadístico 13. 
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2. Derecho ante la fecundización in vitro 
Pregunta: Algunos dicen que sólo las mujeres casadas pueden tener el derecho de ser asistidas con 

fecundización in vitro para tener hijos, otros dicen que todas las mujeres, aunque estén solteras, tienen el 

derecho a tener hijos. ¿Usted qué opina? 

Cuando se trata de determinar quien pudiera ser elegible para recibir tratamientos 

de FIV, la mayoría opina que todas las mujeres deberían tener el derecho y no solo 

las que están casadas. El Presidente Luis Guillermo Solís ha firmado un decreto 

aprobando la técnica en el país y en el mismo no se limita a las casadas para 

recibirla.    

Hay un poco más hombres que declaran que solo para las casadas debería de haber 

FIV.  

Gráfico #27: 

Opción para la fecundización in vitro 

-Porcentajes- 

 

Fuente: anexo, cuadro estadístico 13. 
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3. Aborto 
Pregunta: Si una mujer es violada y queda embarazada, ¿cree usted que debería tener el derecho de abortar 

el feto producto de la violación? 

Pregunta: Si la vida de una mujer embarazada está en peligro si continúa con el embarazo, ¿cree usted que 

debería tener el derecho de abortar el feto? 

Pregunta: Si una mujer embarazada quiere un aborto por las razones que fueran, ¿cree usted que debería 

tener el derecho de abortar el feto? 

El aborto provocado se acepta siempre y cuando la vida de la  mujer  está en peligro 

si continúa con el embarazo.   Incluso hay un 41 por ciento que estaría en desacuerdo 

con la terminación del embarazo aún si la vida de la mujer está perjudicada. Menos 

educada la persona, más se opone a la práctica  en estas circunstancias. 

Donde hay más oposición al aborto es cuando es sencillamente  que la madre no 

quiere tener un niño.    

Gráfico #28: 

Opinión del aborto 

-Porcentajes- 

 

Fuente: anexo, cuadro estadístico 15. 
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A continuación se describe el diseño estadístico utilizado, así como el procedimiento 

empleado para la selección de la muestra y desarrollo del estudio. 

Población de estudio 

Consiste en todas las personas mayores de 18 años de Costa Rica que aparecen en el 

padrón electoral durante las fechas de recolección de campo de la investigación. 

Selección de la muestra y características 

Se realizaron 1225 entrevistas distribuidas por todo el territorio de Costa Rica (ver 

cuadro con características de la muestra). Para lograrlo se empleó un muestreo mixto, 

elaborando una parte de la muestra de forma personal y otra telefónica.  

Para la muestra domiciliaria, primero se realizó una selección aleatoria de 

conglomerados de viviendas en los estratos definidos. Luego, mediante cuotas según 

variables socio demográficas, se eligieron los adultos a entrevistar. La base de datos con 

la cual se eligieron los segmentos  proviene del  último padrón electoral organizada por 

el Tribunal Supremo de Elecciones.  

En este caso, dado que la muestra aleatoria es seleccionada de forma proporcional al 

tamaño de los conglomerados y que se controlan las variables de caracterización, en este 

caso, sexo y edad, el método se escogió por dos razones. Primero cumple con los 

requisitos metodológicos que exige un estudio formal de investigación estadística y 

segundo, ha sido aplicado con éxito en ocasiones anteriores por la empresa en Costa Rica 

en la medición de la opinión pública y la situación socioeconómica de sus habitantes.  

En cuanto a la muestra telefónica, se efectuó una selección aleatoria de números 

telefónicos, tomando como base el último directorio telefónico residencial de Costa 

Rica. Esta muestra se realizó en dos etapas. Primero se seleccionaron las páginas del 

directorio por medio de un muestreo aleatorio simple. Después de allí, los números 

telefónicos a contactar, se obtuvieron de una selección aleatoria dentro de la página del 

directorio, definiendo un punto de partida. Este método se emplea principalmente por 

ser el medio más eficiente para contactar personas en los niveles socioeconómicos 

superiores y además porque permite trabajar en horas de la noche. Al final del estudio, 

las muestras se juntan y se ponderan de acuerdo a las regiones del país. 
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Recolección de la información u supervisión 

El cuestionario utilizado por CID/Gallup usa tablets programados en DOOBLO para la 

recolección de los datos de las encuestas como estas. Se utilizó un cuestionario pre-

estructurado con preguntas “cerradas” (respuestas posibles ya están establecidas) y 

preguntas “abiertas” (el entrevistado puede brindar cualquier respuesta), donde se registró 

la opinión. Los temas y preguntas a tratar se decidieron con base en conversaciones con 

periodistas, líderes de opinión y costarricenses que se obtienen en estudios cualitativos. 

Además, se tomó en consideración la base de datos de preguntas hechas en estudios 

anteriores para así poder hacer las comparaciones respectivas de los cambios en la 

opinión pública a través del tiempo. 

Los entrevistadores 

Los encargados de recopilar la información en el campo, son personas confidencialidad 

de palabra, buena presentación, facilidad de aprendizaje, han completado la educación 

secundaria y han recibido la capacitación respectiva para el estudio en el que estarán 

laborando. En muchos de los casos, los encuestadores también cuentan con estudios 

universitarios e incluso diplomas de instituciones de educación superior. 

Los supervisores 

Los supervisores, todos con experiencia en estudios de investigación de mercados, 

cuentan con educación universitaria. Los supervisores en el trabajo poseen experiencia 

nacional e internacional en el manejo y recolección de información.  

Fechas y horarios de recolección 

Las entrevistas se realizaron entre el 3 y al 10 de setiembre, 2015, en horarios que 

buscaron ampliar las posibilidades de encontrar al mayor número de personas en los 

hogares. Ello para incrementar las probabilidades de cada uno de ser seleccionado en el 

estudio. Para esto, las entrevistas en la Aglomeración Metropolitana o telefónicas se 

iniciaron, de lunes a viernes, a las 14:00 horas y hasta las 21:00 horas. Durante los sábados 

y domingos o en entrevistas cara-a-cara fuera de la Aglomeración Metropolitana el 

horario de entrevistas fue de las 08:00 horas a las 20:00 horas. 
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Supervisión de la información 

Todos los cuestionarios fueron revisados mediante una crítica manual de la información. 

Esta etapa tiene como propósito revisar la lógica de las respuestas y corregir las 

anotaciones defectuosas, previo a la supervisión in-situ. Los supervisores además 

llevaron a cabo la validación en un mínimo del 30% de las encuestas realizadas por cada 

entrevistador, seleccionando al azar varias de estas, así como del apego a la cartografía 

utilizada en la investigación. 

  

Procesamiento de datos 

Al usar DOOBLO en tablets, la información recolectada es automáticamente pasada a la 

computadora. Los tablets que usa CID/Gallup graban todas las entrevistas y supervisores 

escuchan por lo menos una tercera parte para asegurar que no haya errores o falseos.   

 

Margen de error y nivel de confianza utilizado 

Como es usual en este tipo de investigaciones, se trabaja con un error máximo permisible 

(nivel general de confianza) del 95% para las estimaciones. Por otra parte los márgenes 

de error se definen con base en el tamaño de muestra con que se está trabajando. A nivel 

general, en los casos en que se utiliza la totalidad de la muestra, el error de muestreo sería 

de ±2.83 puntos como máximo.  

Lo anterior refleja que para los resultados, de la totalidad de la muestra, expuestos en esta 

investigación, y suponiendo como ejemplo que el 60% de los entrevistados responde “sí” 

y el 40% que “no” a determinada pregunta, se tiene el 95% de confianza de que si se 

hubiera entrevistado a todos los adultos costarricenses, el resultado final de personas 

contestando “sí” habría estado entre 57.2% y 62.8%. Al mismo tiempo, quienes contestan 

“no” estarían entre 37.2% y 42.8%. 

 

 

Cd/oma/lh   16/09/15 

 

 



 

52 
1977-2015                                                                                                                              OP 143 

 38 AÑOS DE SERVICIO                                                                                               Setiembre, 2015 
  

 


